

聚焦强链补链 打造产业集群

——探寻云霄光电产业转型升级之路

□本报记者 李妙珠 通讯员 郭扬

连日来，位于云霄县东厦镇的漳州东盛达电子科技有限公司产销两旺。这家从事工业电子元件和汽车电子元器件的企业，通过技改赋能降本增效，年均投入研发经费300多万元，用于设备更新换代和产品创新，旗下实用新型专利已有40多项。

这是云霄县坚持创新引领，老产业焕发新生机的生动案例之一。2021年以来，云霄县立足县情实际，调整工业发展思路，把重点放在推动产业结构转型升级上，发力光电产业，培育集聚电子信息产业，通过深入调查研究、实施链长制招商、优化营商环境，全力打造特色产业集群。

痛点显现 转型势在必行

光电产业是云霄县传统产业，兴起于2007年。彼时，云霄民间资本投资迎来“黄金期”，全县国有商业银行民间资本存款余额有50多亿元。聚焦挖潜赋能，云霄县提出打造“中国电光源之都”的口号，成立激活民间资本加快工业经济发展领导小组，出台专项优惠政策，不断加大本土企业培育和招商引资力度，撬动民间资本参与项目建设和产业发展，逐步形成以云霄经济开发区为载体，光电芯片制造领域为重点、节能光电科技产业园等产学研平台为支撑的光电产业发展布局。

2007年至2010年，三年时间，云霄光电产业从无到有、从有到强。全县成立或引办的光电企业、电子元器件企业达73家。除了本土民间资金投入项目外，不乏厦门、广东、深圳等产业发展经验丰富地区的招商项目以及重点产学研配套项目。

然而，因县内光电企业多以劳动密集型的产业链下游企业为主，自主创新能力相对滞后，且缺乏行业龙头带动，集聚效应不突出；加之受光电行业生产方式不断升级、产品更新换代速度迅猛等外部因素影响，云霄传统光电产业很快便转入艰难的“阵痛期”，体量规模受限、竞争优势弱化、发展后劲不足等短板突出，县域光电产业发展面临衰退危机。

光电产业转型升级，迫在眉睫。

链式招商 推动产业集聚

在高质量发展新征程中，云霄传统光电产业如何破题求变？

今年年初出台的《云霄县“奋力争先争先进 推进县域经济高质量发展”实施方案》为传统光电产业向高端化、智能化、数字化转型指明了方向，进一步明确“育龙头、补链条、建平台、保要素、强集群”发展思路，以实施电子信息产业链链长制为抓手，高效整合产业链上的要素资源，打好建链、延链、补链、强链组合拳，打造具有本土

特色的电子信息产业集群。

云霄县主动把握粤港澳大湾区产业转移窗口期，抓住厦漳泉大都市圈和闽西南协同发展建设机遇，绘制产业链招商地图，由县委县政府主要领导任总链长，带头建立多种招商模式，大力开展驻点招商、靶向招商、以商招商、平台招商，探索推进第三方中介招商，持续提高招商引资针对性和实效性。各级各部门不再将视野局限于LED照明和光电显示领域，坚持在产业细分领域上精耕细作，围绕电工器材、电子元器件、智能终端、电池配套等各子行业赛道的产业定位和发展路径，结合重点“链主”企业提供的靶向企业清单，分批分层次开展精准对接，聚力引进一批十亿级大项目和附加值高、成长性好、引领性强、处于产业链高端的好项目。

“我们很看好云霄电子信息产业发展前景。自落户以来，在当地政府部门的精准招商服务和大力扶持引导下，园区周边分步布局一批电工设备上下游企业及行业配套项目，企业之间的聚合效应日益显现，我们对未来发展很有信心。”福建奥克兰光电科技有限公司董事长秘书陈艺君说。作为全县重点引进的电工设备链主企业，奥克兰光电科技周边正辐射形成一条从原材料到总装的电工设备产业链。

今年1月至6月，云霄县共举办4场招商推介会，签约主导产业项目40个，计划总投资171.68亿元。

要素保障 助企提质增效

近日，记者在为乐电气(福建)有限公司二期生产车间看到，生产线上多台数控精加工机器正高速运转，工人们各司其职，全力赶制新订单。

“在当地政府帮助下，我们解决了增资扩产过程中遇到的土地审批问题，二期生产计划得以顺利推进。”公司执行董事李龙泉说。

该公司于2021年落户云霄云翔产业园，专业从事工业智联系统产品的研发、设计、生产、安装及销售。得益于云霄镇及职能部门的“妈妈式”服务，这一亿元重点项目从签约到试投产仅用23天，做到了签约快、落地快、投产快。为扩充产能，去年底企业启动二期项目建设，目前三条生产线已试投产。

云霄县以全要素保障引领电子信息产业高质量发展，让企业没有“成长烦恼”，不断做大做强。

为助企纾难解困，云霄县成立“链主”企业服务专班，结合落实市“千名干部挂千企”专项行动，建立完善党政领导干部联系企业常态化制度以及政银企定期沟通协调、龙头企业和重大项目快速决策等一批常态化长效机制，第一时间解决企业在融资、招工、土地、运输、原料、审批服务等环节面临的困难和问题。

针对优化政策供给，云霄县制定电子信息产业发展专项措施，加大对项目落地、企业成长、企业技术改造提升、研发创新、人才支撑等方面支持力度，引领产业链企业用足用好各级惠企政策；特别是规划实施大中型企业研发机构覆盖计划，加快推进博士后工作站、企业技术中心、重点实验室(工程技术中心)等一批科技创新平台建设，提升产业发展核心竞争力。

针对强化人才支撑，各级各职能部门全面落实“万才聚漳”“云聚英才”计划，加大“产教融合、校企合作、工学结合”力度，支持企业与闽南师范大学、漳州科技职业学院、云霄职业技术学校以联合办学、定向培养、成立联合实验室等多种合作形式，培育产业高质量发展尖端人才和技能型骨干人才，形成覆盖各层级技能人才队伍。

值得一提的是，云霄县还聚焦服务漳州核电、抽水蓄能等千百亿级重点项目，通过企业家沙龙等定期研讨交流制度，不断加强数字信息、智能电子、风光发电储能等本土关联企业培育和上下游产业链招引，推进电子信息产业链与清洁能源主导产业等之间的跨链融合，力促实现产业链相加、价值链相乘。

如今，新产业正在唤醒这座城市的后动力。今年1月至5月，云霄电子信息规上企业21家，实现产值7.3亿元，同比增长55.5%。



为乐电气项目生产线满负荷运转。郭扬 摄



云霄经济开发区航拍图。(资料图片)



奥克兰光电项目生产车间。郭扬 摄

重塑“漳州乌龙茶”品牌

——第九届海峡(漳州)茶会侧记

□本报记者 萧镇平 黄小英 通讯员 张霞

14日，第九届海峡(漳州)茶会在漳州华阳体育馆正式开幕。会上首次提出“打响‘漳州乌龙茶’品牌”，一场旨在重塑“漳州乌龙茶”品牌的序幕就此拉开！

漳州地处福建南部，依山傍海，种茶历史悠久，是我省重要的产茶区，也是中国乌龙茶的故乡，历代漳州人爱喝茶，也会制茶。《梦城志》记载，漳州产茶始于宋朝，明朝就有较高的茶叶制作技术。万历版《漳州府志》也有记载，漳州茶叶在正德、嘉靖年间被列为贡品。

清朝末年，安溪茶商纷纷到漳州开店，他们以武夷山的粗制茶叶为原料，通过新的制茶工

艺，研发了乌龙茶。

海峡两岸茶文化交流中心运营负责人、茶之序文化发展有限公司创始人黄亚平说，目前，漳州所属多个县区均有产茶，并形成各自的特色，如平和白芽奇兰、诏安八仙茶、南靖丹桂、华安铁观音、云霄黄观音、长泰金观音等。

据了解，近年来，漳州市积极转变农业发展方式，加快培育“三朵花、四珍菌、六泡茶、六条鱼、十大果”等特色产业，其中“六泡茶”就是指这六个县所产的茶。

经过多年发展，茶叶产业已成为漳州特色农业产业之一，全市现有较大规模茶叶企业180多

家，其中，国家级农业产业化龙头企业2家，省级龙头企业14家，市级龙头企业33家。

2022年，漳州全市茶园面积29.72万亩，产量6.79万吨，一产产值24亿元，全产业链产值超131亿元。

漳州“六泡茶”中，有两泡较为特殊，就是平和白芽奇兰和诏安八仙茶。它们的发源地都在漳州，是本地独有的茶品种。

白芽奇兰是上世纪80年代平和县在奇兰茶的基础上选育出的新品种，该茶被誉为“福建五大茶叶”之一，2022年平和白芽奇兰茶叶种植面积约6万亩，产量约1.38万吨，毛茶产值5亿元，涉茶

总产值20多亿元，品牌价值评估达36.67亿元。

八仙茶是上世纪60年代诏安县在白洋乡八仙山下培植的新品种，2008年被列入福建省茶树优异种质资源保护名录，2022年底，诏安八仙茶种植面积5.6万亩，年产量1.7万吨，年产值17亿元。

漳州“六泡茶”县域特点鲜明，近几年，各县都铆足劲大力宣传各自的茶叶品牌，取得较好成效。但在宣传推介、开拓市场时，尚未形成合力，市场竞争力、影响力有限。

“各县各自宣传，在外面说到漳州茶时，一时无法马上联想到哪一款茶，品牌效应被分散了，

识别度不高！”黄亚平说，重塑“漳州乌龙茶”品牌，就是为了形成品牌聚集效应。

此次茶会提出，以注重实效、培育发展“漳州乌龙茶”特色品牌为主线，加快推进乡村产业振兴，推动海峡两岸茶产业融合发展，统筹做好茶文化、茶产业、茶科技文章。

“整合做强做大‘漳州乌龙茶’品牌，推动实现优势互补、资源共享，全面推进质量兴茶、品牌强茶，必将进一步把漳州茶的生态优势、品质优势转化为品牌优势、市场竞争优势，为漳州加快建设农业强市提供更有力的支撑，‘漳州乌龙茶’未来可期！”平和白芽奇兰茶协会会长张国雄说。